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ΦΑΠ: Φόρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή όχι; 
Ο πρωθυπουργός Α.Σαµαράς χαρακτήρισε ενδιαφέρουσα µια πρόταση που προκρίνει τη 

µεταβίβαση του ΦΑΠ στην τοπική αυτοδιοίκηση. Η πρόταση ανήκει στον Αντώνη Καµάρα, ειδικό 

σύµβουλο του δηµάρχου Θεσσαλονίκης, και αξίζει την προσοχή µας. 

Οι δαπάνες του ελληνικού κράτους είναι αρκετά υψηλές ως προς το ΑΕΠ.

Ακόµη κι αν εξαιρέσουµε αυτές που αφορούν την εξυπηρέτηση του χρέους, οι 

εναποµείνασες, γνωστές ως πρωτογενείς δαπάνες, παραµένουν υψηλές και 

είναι αρκετά µεγαλύτερες συγκριτικά µε εκείνες άλλων χωρών της 

ευρωπεριφέρειας όπως η Ισπανία και η Ιρλανδία.

Αν µάλιστα συνυπολογίσουµε την ποιότητα των παρεχοµένων δηµόσιων 

υπηρεσιών και αγαθών στην Ελλάδα, είναι πανάκριβες.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιµά ότι θα ανέλθουν στο 54,1% του ΑΕΠ φέτος από 

48,6% το 2012, φουσκωµένες από τις δαπάνες για την ανακεφαλαιοποίηση των 

τραπεζών, έναντι 48,8% το 2009 που ήταν η χρονιά του απόλυτου δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού.

Παρ' όλα αυτά, η ζήτηση για δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες παραµένει ισχυρή στη χώρα µας, ευνοώντας 

τη διατήρηση των κρατικών δαπανών σε υψηλά επίπεδα.

Από την άλλη πλευρά, η µεγάλη µάζα του κόσµου αντιδρά στη φορολόγηση που απαιτείται για να 

χρηµατοδοτηθεί το δηµόσιο.

Σύµφωνα µε τον Αντώνη Καµάρα, ειδικό σύµβουλο του ∆ηµάρχου Θεσσαλονίκης και πρώην σύµβουλο των 

επικεφαλής της Εθνικής Τράπεζας, η µεταβίβαση της ευθύνης του προσδιορισµού και της δαπάνης του ΦΑΠ 

(Φόρου Ακίνητης Περιουσίας) στην Τοπική Αυτοδιοίκηση συνιστά µερική διέξοδο στο ανωτέρω δίληµµα.

Ο ίδιος καταγράφει την άποψή του στο κείµενο πολιτικής «ο Φόρος Ακίνητης Περιουσίας και η ∆ηµοσιονοµική 

Αυτονοµία των ∆ήµων» του ΕΛΙΑΜΕΠ. Είναι το κείµενο που προφανώς είχε υπόψη του ο πρωθυπουργός Α. 

Σαµαράς όταν αναφερόταν στο θέµα.

«Επιλέγοντας όµως τον ΦΑΠ ως τον βασικό φόρο της τοπικής αυτοδιοίκησης µας δίνεται η δυνατότητα 

να χρηµατοδοτήσουµε πολλά µικρά, τοπικά 'κράτη', που θα είναι υπόλογα σε εµάς για την παραγωγή και 

τη διάθεση των δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών που επιθυµούµε. Με αυτόν τον τρόπο µπορούµε να 

ελπίζουµε ότι θα αποκτήσουµε και την απαραίτητη συνείδηση και απαίτηση του φορολογούµενου που 

χρηµατοδοτεί επαρκώς την ύπαρξη ενός σύγχρονου κεντρικού κράτους...» τονίζει ο κ. Καµάρας.

Η διαχρονική εµπειρία διεθνώς δείχνει ότι ο ΦΑΠ είναι ο κατεξοχήν φόρος της τοπικής αυτοδιοίκησης 

λόγω των χαρακτηριστικών της ανταποδοτικότητας και της επικουρικότητας σύµφωνα µε το υπόµνηµα.

Οι κυβερνήσεις των πιο εξελιγµένων κρατών ήταν διατεθειµένες να αποδώσουν τον ΦΑΠ στην τοπική 

αυτοδιοίκηση γιατί αφενός δεν ήθελαν να αναλάβουν το πολιτικό κόστος και αφετέρου αντιλαµβάνονταν την 

έλλειψη απτής ανταποδοτικότητας από την κεντρική διοίκηση προς τους πολίτες.

Η µεταβίβασή του στους δήµους και η µετεξέλιξή του σε κύριο έσοδο της τοπικής αυτοδιοίκησης της χώρας µας 

εκτιµάται ότι θα συµβάλει επίσης αποφασιστικά στη διοικητική και τη δηµοκρατική αποκέντρωση στην 

Ελλάδα, σύµφωνα µε τον κ. Καµάρα.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η µεταβίβαση δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι η τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να συλλέγει 

τον ΦΑΠ.

Η κεντρική διοίκηση µπορεί να εισπράττει τον φόρο, όµως ο προσδιορισµός του ύψους του και η δαπάνη των 

εσόδων θα πρέπει να παραµείνουν στην τοπική αυτοδιοίκηση για να θεωρείται δικός της φόρος.

Θεωρητικά, κάτι τέτοιο θα µπορούσε να υπερκεράσει τα τεχνικά προβλήµατα που θα προκύψουν αν η 

συλλογή του ΦΑΠ περάσει στους δήµους.

Η µείωση κατά 50% περίπου των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) που δίνει η κεντρική διοίκηση στην 

τοπική αυτοδιοίκηση λόγω της κρίσης ανέδειξε τη µεγάλη εξάρτηση της δεύτερης από την πρώτη στη χώρα 

µας.

Από την άλλη πλευρά, η δηµοσιονοµική κρίση και η ανάγκη εύρεσης επιπρόσθετων εσόδων για να κλείσουν οι 

τρύπες του προϋπολογισµού έχουν οδηγήσει στην επιβολή ενός καθολικού ΦΑΠ, όπως παρατηρεί ο κ. 

Καµάρας.

∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ

Η Αθήνα θα υπαναχωρήσει στις απαιτήσεις

Η κυβέρνηση θα περάσει τη γραµµή «όχι νέα 

µέτρα»

Θα οδηγηθούµε σε µακροχρόνιο σήριαλ

Ακολουθήστε µας

Η Γερµανία θα πληρώσει ακριβά τα λάθη στον Νότο

Warrants: «Μικρό καλάθι» για εξάσκηση - Το 

δίληµµα των hedge funds

ETE: Τα «αγκάθια» για την πώληση δανείων-Οι 

ενδιαφερόµενοι

Eurobank: Οι όροι του προγράµµατος εθελουσίας 

εξόδου - Τι προβλέπει

ΕΕ: Ορατή η ελληνική ανάκαµψη -Τι προβλέπει για 

χρέος, έλλειµµα, ανεργία

Όλυµπος: Τα χωριά και οι διαδροµές στο σπίτι των 

θεών

Online αγορές: Οι κορυφαίες διευθύνσεις για e- 

shopping 

Οικονοµική αναβάθµιση laptop και PC: Όσα πρέπει 

να ξέρετε

Επαγγελµατικές συνεντεύξεις: Τα «ναι» και τα «όχι» 

της επιτυχίας 

Deli µεζεδο-παντοπωλεία: Φαγητό και προϊόντα από 

τον τόπο σου 

Ρετρό σνακ: Οι λιχουδιές που τρώγαµε όταν ήµασταν 

µικροί

Στη διαπραγµάτευση µε την τρόικα:

Αποστολή

ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ ΧΠΑ ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΕΡΓΑΛΕΙΑ SPECIALS BLOGS FT.com The Banker

∆ΗΜΟΦΙΛΗ ΣΧΟΛΙΑΣΜΕΝΑ

Είσοδος µε:

ΣΥΜΒΟΛΟ ΕΙΚΟΝΑ ΜΕΤΟΧΗΣ

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ στο Euro2day

5 4  

Σχολιάστε 1 & δείτε τα σχόλια 9Recommend

Page 1 of 3ΦΑΠ: Φόρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή όχι; - DR. MONEY - euro2day.gr

6/11/2013http://www.euro2day.gr/specials/dr_money/article/1152255/fap-foros-ths-topikhs-aftod...



ΣΧΟΛΙΑ ΧΡΗΣΤΩΝ

Αυτό διευκολύνει το έργο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αφού δεν θα χρειασθεί να τον πρωτοεισαγάγει η ίδια, 

αναλαµβάνοντας το πολιτικό κόστος.

Φυσικά, ο ΦΑΠ δεν έχει ακόµη εφαρµοστεί στην πράξη.

Εποµένως, είναι λογικό να αναµένει κανείς πρώτα να συµβεί αυτό και µετά να πάµε στο επόµενο βήµα της 

µεταβίβασης του φόρου στους δήµους µε ανάλογη περικοπή των µεταβιβάσεων (ΚΑΠ) από την κεντρική 

διοίκηση.

Αναµφισβήτητα, είναι το βήµα που θα οδηγούσε στη χειραφέτηση της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά θα πρέπει 

να γίνει µε τέτοιον τρόπο ώστε να είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερος.

Συµπέρασµα; Θα χρειαστεί να περάσουν τουλάχιστον ένα µε δύο χρόνια ακόµη για να µετατραπεί ο ΦΑΠ σε 

φόρο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Αν φυσικά υπάρχει η πολιτική βούληση.
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